

## **Отчет главы муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области Е. М. Савиной о результатах своей деятельности за период с октября 2021 года по сентябрь 2022 года**

Уважаемые депутаты, жители города!

В соответствии со статьей 29 Устава муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области представляю отчет о деятельности главы города, в том числе и как председателя Кирово-Чепецкой городской Думы, которая осуществлялась в соответствии с федеральным и региональным законодательством, Уставом муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области.

В своем отчете остановлюсь на наиболее значимых моментах реализации полномочий, определенных Федеральным законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области, обозначу приоритетные задачи на предстоящий период.

В сентябре 2021 года горожане избрали депутатов Кирово-Чепецкой городской Думы шестого созыва. Дума начала работу не в полном составе, так как кандидат, победивший в 7 избирательном округе, принял мандат депутата представительного органа другого муниципального образования. 31 марта 2022 года свои полномочия досрочно прекратил депутат от 13 избирательного округа.

Представительство 7 и 13 избирательных округов в Думе было восстановлено в ходе повторных и дополнительных выборов 10-11 сентября 2022 года.

За отчетный период проведено 19 заседаний Думы, на которых рассмотрено 163 вопроса и принято 86 решений. Депутаты приняли участие в 47 заседаниях постоянных комиссий, 11 из которых - совместные.

Утвержден бюджет муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на 2022 год и плановый период 2023-2024 годов.

Рассмотрены и приняты ряд законодательных актов – о мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, внесены изменения в Устав города и правовые акты, регулирующие отношения в области налогообложения и благоустройства, изменения в Программу комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры города, приняты решения о социальной поддержке обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, социальной поддержке родителям (законным представителям) за присмотр и уход за детьми, осваивающими основные общеобразовательные программы, семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, участии в реализации проектов поддержки местных инициатив, «Народный бюджет» и др.

В отчетном периоде решением Думы 5 обучающимся общеобразовательных учреждений и 5 воспитанникам спортивной школы «Олимпия» была присуждена премия главы города для поддержки талантливых детей. Молодежная премия главы города вручена 4 молодым жителям города.

Несмотря на значительное обновление состава Думы, в работе депутатов сохранились традиции, заложенные предыдущими созывами: оказание поддержки избирателям в подготовке ППМИ, проведение субботников, чествование долгожителей и ветеранов ВОВ, организация праздников в микрорайонах, участие в школьных мероприятиях.

Вместе с тем каждый из депутатов стремится найти наиболее эффективные каналы взаимодействия с избирателями: участие в домовых собраниях, ведение аккаунтов в социальных сетях, личные встречи и прием обращений по телефону.

Более системный характер приобрел депутатский контроль за работой подрядных организаций – содержанием улично-дорожной сети, выполнением работ по ремонту дорог, работ в рамках национальных и региональных проектов.

Разработка 5-летнего плана благоустройства города, совместно с жителями города, помогла сделать более системной работу по благоустройству территорий, объединить усилия заинтересованных сторон и находить инструменты решения задач.

Жизнь и развитие Кирово-Чепецка определяет утвержденная решением Кирово-Чепецкой городской Думы пятого созыва Стратегия социально-экономического развития муниципального образования «Город Кирово-Чепецк» Кировской области на период до 2030 года.

Достижение цели должно обеспечить Кирово-Чепецку передовые позиции в регионе по темпам социально-экономического развития, обеспечить высокое качество человеческого потенциала и лучшие условия проживания для населения.

Безусловно, что основные вызовы, определяемые макроэкономическими тенденциями в стране и регионе, а именно:

- последствия введения ограничительных мероприятий в период распространения новой коронавирусной инфекции;
- введение иностранными государствами санкционных ограничений;
- отрицательный естественный прирост и старение населения;
- недостаток кадров, квалифицированных и принимающих на себя ответственность, не позволили достичь промежуточных показателей оптимистического сценария реализации Стратегии, но результаты мониторинга за 2021 год позволяют сделать вывод, что, благодаря региональному и муниципальному управлению, стабильной работе

промышленных предприятий, деятельности учреждений и организаций коммунальной и социальной сфер, здравоохранения, образования, культуры, некоммерческих организаций Кирово-Чепецк живет и развивается. Мониторинг проводился по 43 показателям в соответствии с умеренно-оптимистичным сценарием развития, выполнено 40 показателей (93%).

Не выполнены 3 показателя:

- создание новых рабочих мест, не связанных с деятельностью градообразующих предприятий (в пандемию 81 человек был трудоустроен на временные работы на градообразующем предприятии);

- увеличение среднего значения индекса качества городской среды по городу составил 180 баллов (при плане 184 балла), что на 8 баллов больше индекса качества городской среды по Кировской области в целом;

- приняты 4 поправки по доходам вместо 3 по плану.

Несмотря на сложившуюся ситуацию в мире, главным итогом реализации Стратегии в отчетном периоде стало сохранение положительной динамики в базовых отраслях экономики города и социальной сфере.

Реализация стратегической цели ведется по трем основным направлениям социально-экономического развития, базирующихся на ключевых вопросах: «Экономика многообразия», «Развитие человеческого потенциала» и «Безопасный и комфортный город».

Выбор совместно с горожанами только этих приоритетов развития продиктован ограничениями бюджета.

Доходная часть бюджета муниципального образования за 2021 год исполнена в сумме 1 800 620,8 тыс. рублей при годовом плане в сумме 1 826 342,5 тыс. рублей, исполнение составило 98,6%. В том числе исполнение по налоговым и неналоговым доходам (далее – собственным доходам) составило 759 671,6 тыс. рублей или 102,8% от уточненного плана, по безвозмездным поступлениям исполнение составило 95,7%. Доля собственных доходов в общем объеме поступления доходов составила 42,2%, безвозмездных поступлений – 57,8%. Основная часть собственных доходов бюджета обеспечена поступлениями налога на доходы физических лиц, налога на имущество организаций, налога, взимаемого, в связи с применением упрощенной системы налогообложения, налога на имущество физических лиц, земельного налога, арендной платы за землю и муниципальное имущество.

Исполнение первоначального годового плана по доходам 1 622 532,9 тыс. рублей составило 111,0% с превышением на 178 087,9 тыс.рублей, в том числе налоговые и

неналоговые доходы перевыполнены на 56 276,2 тыс.рублей (за счет штрафных санкций, увеличения поступлений налога на доходы физических лиц), безвозмездные поступления перевыполнены на 121 811,7 тыс.рублей (в том числе по межбюджетным трансфертам (в рамках реализации нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги»), субвенциям (образование), прочим безвозмездным поступлениям (добровольные пожертвования филиала «КЧХК» АО «ОХК «УРАЛХИМ» в городе Кирово-Чепецке).

Расходная часть исполнена в сумме 1 794 145,9 тыс. рублей при уточненном годовом плане в сумме 1 857 635,5 тыс. рублей, исполнение составило 96,6%. Исполнение первоначального годового плана по расходам в сумме 1 657 562,0 тыс. рублей составило 108,2 % с превышением на 136 583,9 тыс.рублей.

На 1 января 2022 года бюджет муниципального образования исполнен с профицитом в размере 6 474,9 тыс. рублей при плановом дефиците в сумме 31 293,0 тыс. рублей.

По состоянию на 01.01.2022 долговые обязательства муниципального образования составили 30 000,0 тыс. рублей.

Доходная часть бюджета муниципального образования за 9 месяцев 2022 года исполнена в сумме 1 242 375,8 тыс.рублей, что составляет 66,4% от утвержденного годового плана. Из них поступление налоговых и неналоговых доходов составило 569 077,7 тыс.рублей или 74,8% от утвержденного годового плана, безвозмездные поступления составили 673 298,1 тыс.рублей или 60,7% годового плана.

Поступление доходов в 2022 году выше поступлений аналогичного периода прошлого года на 94 043,5 тыс. рублей или на 8,2%, в том числе за счет увеличения собственных доходов на 70 686,9 тыс.рублей или на 14,2% и безвозмездных поступлений на 23 356,6 тыс. рублей или на 3,6%.

Увеличение собственных доходов произошло в основном за счет увеличения поступлений всех налоговых доходов и штрафных санкций за неисполнение условий муниципальных контрактов. Неналоговые доходы снизились за счет снижения доходов от аренды и продажи муниципального имущества и земельных участков.

Увеличение безвозмездных поступлений произошло за счет увеличения субсидий на 16 302,9 тыс. рублей (поступила субсидия на модернизацию школьных систем образования, увеличилась субсидия на благоустройство зданий школ в целях соблюдения требований к воздушно-тепловому режиму), субвенций на 46 007,9 тыс.рублей (в результате увеличения субвенций на образование, на предоставление жилых помещений детям-сиротам).

В целом расходы бюджета муниципального образования за 9 месяцев 2022 года исполнены в сумме 1 240 565,0 тыс. рублей или на 63,3 % к годовому плану.

За 9 месяцев 2022 года бюджет муниципального образования исполнен с профицитом в сумме 1810,8 тыс. рублей.

В отчетном периоде погашен муниципальный долг, образовавшийся по состоянию на 01.01.2022 в сумме 30000,0 тыс.рублей. Привлечен краткосрочный бюджетный кредит на пополнение остатка средств на едином счете бюджета в размере 62000,0 тыс.рублей. Кроме того, из областного бюджета получен долгосрочный бюджетный кредит для погашения долговых обязательств муниципального образования в виде обязательств по кредитам, полученным муниципальным образованием от кредитных организаций в сумме 30000 тыс.рублей. По состоянию на 01.10.2022 муниципальные долговые обязательства составили 92000,0 тыс.рублей.

Анализируя показатели выполнения бюджета, необходимо отметить следующие позиции:

- сохраняется социальный характер бюджета - значительные средства бюджета, а в 2021 году это 62,5 %, были направлены на образование, социальную политику, культуру, физическую культуру и спорт;

- поступление собственных доходов в бюджет муниципального образования увеличивается, однако не теми темпами, которые необходимы для осуществления требуемых расходных обязательств. Причины связаны с внесением изменений в налоговое и бюджетное законодательство, а именно:

  - движимое имущество организаций не облагается налогом (потери, начиная с 2019 года, составляют более 23 млн. рублей ежегодно);

  - потери в связи с зачислением штрафов по месту нахождения органов, накладывающих соответствующие штрафные санкции, с 2020 года составляют ежегодно более 8 млн. рублей;

  - новая кадастровая стоимость земель населенных пунктов привела к снижению поступлений земельного налога в 2021 году 5 млн.рублей (18,4%). Утверждение в регионе с 01.01.2021 года новой кадастровой стоимости земли приведет к сокращению поступлений в бюджет еще 10,9 млн. рублей из 24 млн.

Снижение поступлений земельного налога в 2023 году ожидается дополнительно в сумме 6,4 млн. рублей или на 27,4%, снижение поступлений арендной платы составит 5,6 млн. рублей или 17,4%.

Земельный налог и арендная плата за землю являются источниками формирования дорожного фонда, что повлечет уменьшение ассигнований на осуществление дорожной

деятельности в 2023 году;

потери бюджета в связи с перечислением налога на доходы физических лиц с больничных листов по месту регистрации налогового агента – ФСС с 2020 года ежегодно составляют более 8 млн. рублей.

Инвестиции играют главную роль в обеспечении устойчивого экономического роста и решения на этой основе задач развития территорий, способствуют качественному обновлению основного капитала и технического базиса экономики. Реализация планов социально-экономического развития города и отдельных целевых программ также требует привлечения инвестиций. Инвестиции обеспечивают занятость населения и пополнение местного бюджета.

На территории муниципального образования за счет всех источников финансирования вложено 3 млрд. рублей в основной капитал (90 % к предыдущему периоду в сопоставимых ценах).

В общем объеме инвестиций 92 % составляют инвестиции крупных и средних предприятий. Основная доля приходится на химическое производство.

С конца февраля 2022 г. внешние условия функционирования российской экономики кардинально изменились. Введенные иностранными государствами санкционные ограничения привели к снижению инвестиций, в первую очередь из-за физических ограничений в поставках оборудования. На этом фоне в 2022 году ожидается снижение объемов инвестиций на 13,2%.

В муниципальном образовании за отчетный период вновь создано 892 рабочих места.

Количество зарегистрированных предприятий снизилось на 5. Число малых и микропредприятий, включая индивидуальных предпринимателей, снизилось на 38.

В современных экономических условиях малый и средний бизнес играет значительную роль в решении экономических и социальных задач города Кирово-Чепецка, диверсификации экономики, так как способствует созданию новых рабочих мест, насыщению потребительского рынка товарами и услугами, формированию конкурентной среды, снижению уровня безработицы, обеспечивает экономическую самостоятельность населения города, стабильность налоговых поступлений в бюджеты всех уровней.

На территории города зарегистрировано 1 667 организаций и 1 111 индивидуальных предпринимателей.

Кирово-Чепецким муниципальным фондом поддержки малого и среднего предпринимательства субъектам МСП предоставлено 73 займа на срок до 3-х лет на

сумму 38,9 млн. рублей.

Для снижения последствий введения ограничительных мероприятий в период распространения Covid-19 администрацией муниципального образования в соответствии с принятыми нормативно-правовыми актами были приняты меры по отсрочке уплаты платежей по договорам аренды муниципального имущества - отсрочку платежей получили 6 организаций в сумме 435,8 тыс. рублей.

Субъекты малого и среднего предпринимательства в соответствии с постановлением Правительства РФ от 29.04.2022 № 776 «Об изменении сроков уплаты страховых взносов в 2022 году» воспользовались отсрочкой платежей по страховым взносам, начисленным в 2022 году сроком на 1 год.

Численность работников по крупным и средним предприятиям составляет 19,3 тыс. человек, в промышленном производстве занято 9 тыс. человек (46,7% всей численности работников). Снижение численности к аналогичному периоду прошлого года произошло в основном в отрасли промышленности на 0,3 тыс. человек.

В малом бизнесе численность работников снизилась на 0,8 тыс. человек (10,2%) и составила 6,7 тыс. человек.

Основными категориями граждан, обратившимся в службу занятости являются граждане, увольняющиеся с предприятий и организаций по собственному желанию (71%), в связи с ликвидацией организаций (4%). Основная доля уволившихся граждан работала в сфере торговли и промышленности.

В центр занятости населения (ЦЗН) в поиске работы обратилось 28 человек, уволенных по сокращению численности или штата с 15 предприятий города. Это составило 1,4% от числа обратившихся граждан.

Через центр занятости населения трудоустроились 1 тыс. человек (из числа состоящих на учете в целях поиска подходящей работы и безработных) по следующим профессиям: продавец, подсобный рабочий, специалист, аппаратчик, менеджер, уборщик, слесарь-ремонтник, администратор, бухгалтер, кладовщик, дворник, повар.

В ЦЗН по содействию в подборе необходимых работников обратились 248 работодателей, ими было заявлено 3140 вакансий.

На 1 гражданина, зарегистрированного в центре занятости населения в целях поиска подходящей работы, приходится 1,6 вакансии (в предыдущем периоде – 1,7 вакансии).

Наиболее востребованы работодателями медсестры, водители, подсобные рабочие, укладчики-упаковщики, швеи, уборщики, арматурщики, продавцы, врачи, повара, учителя, электрогазосварщики, комплектовщики.

Цель Стратегии социально-экономического развития Кирово-Чепецка – высокое

качество жизни горожан. Главная ценность города – люди.

Создание условий для получения качественного образования, досуга, занятий физической культурой и спортом, для всесторонней реализации потенциала молодежи, развитие сферы культуры – направления раздела «Развитие человеческого потенциала» Стратегии развития города.

В сфере физкультуры и спорта приоритетом остается развитие детского и массового спорта.

В целях привлечения к занятиям физической культурой и спортом в городе спортивно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу с жителями города проводят: две спортивные школы, центр детского творчества «Радуга», СЮТур, военно-спортивный патриотический клуб «Афган», спортивный клуб каратэ «Канку», спортивный клуб каратэ «Ястреб», 4 спортивные федерации: городская федерация бодибилдинга и фитнеса, общественная организация «Федерация футбола города Кирово-Чепецка», городская федерация греко-римской борьбы, федерация гиревого спорта, любительская хоккейная лига, автономная некоммерческая организация «Молодежный хоккейный клуб «Олимпия» и другие организации.

В спортивных школах, задачей которых является совершенствование спортивного мастерства и подготовка спортсменов для сборной команды Кировской области, занимаются 2112 человек массовыми видами спорта: дзюдо, баскетбол, легкая атлетика, лыжные гонки, биатлон, художественная гимнастика, греко-римская борьба, бокс, плавание, конькобежный спорт, футбол, шахматы. За 2021 год подготовлено 14 кандидатов в мастера спорта, 64 спортсмена выполнили норматив I разряда.

С целью мотивации горожан к систематическим занятиям физической культурой и спортом в течение года проведено порядка 150 массовых спортивных мероприятий для различных категорий населения: воспитанников дошкольных учреждений, общеобразовательных учреждений, людей с ограниченными возможностями здоровья, ветеранов и пенсионеров, коллективов предприятий и организаций города.

Одной из главных задач развития массового спорта и физической культуры является реализация Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) среди всего населения города. За период с 01 октября 2021 года по 30 сентября 2022 года проведено 15 городских мероприятий по оценке выполнения нормативов комплекса ГТО, в которых приняли участие воспитанники детских садов, школьники, работники предприятий города, ветераны. В выполнении испытаний комплекса ВФСК ГТО за данный период приняли участие 1162 человека, 318 из которых выполнили нормативы и получили золотой, серебряный и бронзовый знаки отличия

ВФСК ГТО.

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности населения в возрасте от 3 – 79 лет в 2021 году составила 39,7 %. Доля обучающихся, систематически занимающегося физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся в 2021 году составила 89,0 %.

Футбольный клуб КССС провел в Кирово-Чепецке чемпионат Кировской области среди взрослых. Основной площадкой проведения стало футбольное поле №1. Команда компании завоевала титул чемпиона области по футболу. Поздравляем команду, компанию и всех горожан с этой победой.

Сфера образования за отчетный период показала высокие результаты, что особо было отмечено на областном августовском совещании. Безусловно, есть над чем работать, задачи на новый учебный год определены. Необходимо их обязательно решить.

Остановлюсь лишь на отдельных аспектах муниципальной системы образования:

1. Создание центров инженерного образования. В сентябре 2022 года площадка Кванториума открыта в гимназии №1, идет подготовка к открытию в 2024 году школьного технопарка на базе Лицея. Создаются и развиваются STEM-центры и лаборатории в МРЦ, Радуге, детских садах и школах.

2. Развитие механизмов ранней профориентации и внедрение целевой модели региональной системы дополнительного образования, в том числе системы персонифицированного финансирования.

3. Оснащение школы мкр. Каринторф комплектом компьютерного оборудования.

4. ВАПК является ведущей профессиональной образовательной организацией области по направлению «Техника и технология наземного транспорта», многофункциональным центром прикладных квалификаций, площадкой для проведения чемпионатов WorldSkills Russia и демозамена, площадкой, обеспечивающей поддержку региональной системы инклюзивного профобразования инвалидов и лиц с ОВЗ, региональной инновационной площадкой.

5. На базе всех образовательных организаций города созданы центры поддержки добровольчества.

6. Все дети с 1 года обеспечиваются местами в детских дошкольных учреждениях.

7. Заканчивается капитальный ремонт здания и благоустройство территории школы №7. Перечень работ, общая сумма которых составляет 115 млн. рублей федерального, регионального и муниципального бюджетов и средств социальных партнеров, включает внутренние работы по ремонту стен, потолков и полов в помещениях, установка дверей, внутренние сантехнические работы, внутренние электромонтажные работы, ремонт

кровли, замена инженерных коммуникаций, ремонт фасада здания, отмостки, входных групп, монтаж сетей связи, работы по пожарной безопасности, оснащение здания средствами обучения и воспитания, оборудование стадиона и пищеблока, обеспечение требований антитеррористической защищенности объектов.

Большая часть мероприятий в сфере культуры и досуга в отчетном периоде прошла в режиме ограничительных мер, продиктованных распространением коронавирусной инфекции – в дистанционном режиме.

Но самые главные городские праздники – День Победы и День города мы отмечали вместе. Эти праздники проведены с активным участием кирово-чепчан при поддержке предприятий города. Они показали и доказали, что никакие новые технологии и новые форматы не заменят живого общения, так необходимого каждому из нас.

Сохранению традиций, возобновлению культурных межмуниципальных связей посвящены «Чепецкие гуляния» - межрайонный фестиваль народного творчества, проведенный с участием 6 муниципалитетов Кировской области.

Продолжен выпуск книг:

- о Почетном гражданине города Кирово-Чепецка Л.И. Князькове «Человек и город: судьба на двоих»;

- книга произведений Николая Сластникова «Черный лебедь», подготовленная к печати друзьями автора.

В рамках нового проекта «Большие имена малой родины» снят фильм «От цвета к свету» о Валерии Верстакове – художнике, педагоге, литераторе. В настоящий момент создается новый фильм об образцовом коллективе «Оркестр народных инструментов» и его художественном руководителе и дирижере Прокашеве Владимире Валерьевиче.

В направлении «Реализация молодёжной политики» проведены Городской лагерь актива старшеклассников, конкурс Лидер года, День молодёжи, молодежный добровольческий форум, сессия по молодежному инициативному бюджетированию. Трудоустроено в период летних каникул 152 юных горожанина.

8 молодых семей улучшили жилищные условия по муниципальной программе, 1 семья на стадии реализации права.

Важными факторами, определяющими развитие и жизнь города, являются безопасность и комфортность.

Переселение граждан из аварийных многоквартирных домов - важнейшее долгосрочное мероприятие в этом направлении.

В 2016-2021 гг. из аварийного жилья расселено 208 жителей.

В рамках муниципальной программы «Переселение граждан из аварийного

жилищного фонда» в 2022 году проводятся работы по разработке проектной документации по строительству объекта капитального строительства «Многоквартирный жилой дом в микрорайоне № 23 города Кирово-Чепецка», стоимость проекта 8,4 млн. рублей.

Планируется построить двухсекционный пятиэтажный дом для 146 семей в 23-м микрорайоне на улице Сергея Ожегова.

Создание комфортной городской среды осуществляется в рамках национального, регионального и муниципального проектов.

Сумма денежных средств, предусмотренная на благоустройство дворовых и общественных территорий в 2022 году, составила 34,2 млн. рублей. Благоустроено 9 дворов по пр. Мира и проезду Лермонтова. 25,9 млн. рублей направлено на II этап благоустройства общественной территории Парк «Южный». Завершение III этапа создания парка «Южный – август 2023 года.

Завершается и реализация проекта Победителя Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях «Река времени. Реновация сквера по улице Первомайская». Общая стоимость проекта, включая средства социального партнерства 149 млн.рублей.

Какие выводы необходимо сделать по итогам завершения больших и давшихся тяжело проектов?

- Легче не участвовать!

- Но без участия все городские проблемы будут усугубляться, поэтому участие в проектах, вопрос не просто развития, вопрос жизни города.

- Должна быть большая подготовительная работа, изменено управление выполнением работ и контроль за их исполнением, ответственность лежит на каждом участнике проекта.

Действенными механизмами формирования городской среды являются проект поддержки местных инициатив, проект «Народный бюджет» и социальное партнерство.

В 2022 году реализовано 9 проектов ПМИ: установлена сцена в микрорайоне Каринторф, горка на детской площадке во дворе ул. Ленина, 70, на хоккейной коробке «У моста» установлено оборудование для летних видов спорта, проведен ремонт в 3 учреждениях дополнительного образования. Общая сумма средств ППМИ-2022 – 6,6 млн. рублей, из них 814 тыс. рублей - средства спонсоров, 795 тыс. рублей - средства населения.

Все больший интерес вызывает у горожан проект «Народный бюджет», который будет реализовываться в Кирово-Чепецке в третий раз.

Устройство тротуаров на улице Сосновой и на ул. Луначарского, освещения от пр.Кирова до ул.Чепецкой, ремонт пешеходного спуска от многопрофильного лицея к ул. 60 лет Октября – значимые проекты, инициированные горожанами.

Необходимо отметить, что в ходе обходов 2021 года были выявлены основные «болевые точки» благоустройства города:

- тротуары, требующие ремонта;
- ремонт и благоустройство дворовых территорий;
- санитарная вырубка аварийных деревьев, чистка зеленых массивов;
- ремонт лестниц, подпорных стенок и ливневой канализации.

Без социального партнерства эти проблемы не решить. Мы благодарны генеральным партнерам - филиалу ОХК «УРАЛХИМ» в городе Кирово-Чепецк и ООО «Движение-Нефтепродукт» - и всем предприятиям города за поддержку и участие в решении социально-экономических задач, включая создание комфортной городской среды.

Благодаря социальному партнерству были отремонтированы тротуары от детского сада №5 до пр.Мира, по ул. Володарского, по пр. Кирова, отремонтирована пешеходная дорожка и вычищается зеленый массив у лицея, смонтировано освещение на ул.Мелиораторов.

С каждым годом все острее становится проблема изношенности коммунальных городских сетей. Крупные аварии на системах холодного водоснабжения и канализации заставляют, оценивая риски, искать пути их снижения.

Модернизация системы водоотведения, водоснабжения и теплоснабжения происходит в рамках соглашений:

- с компанией ПАО «Т Плюс», особое внимание будет уделено модернизации сетей микрорайона Каринторф и сетей, обеспечивающих теплоснабжение социальных объектов.
- с ООО «ВВКС» города Кирово-Чепецка.

Повышение качества воды в микрорайоне Каринторф происходит в рамках программы производственного контроля качества питьевой воды согласованной с территориальным отделом Роспотребнадзора.

Для реализации задачи «Развитие современной и развитой транспортной инфраструктуры» привлекаются средства бюджетов различных уровней и внебюджетных источников, используется механизм социального партнерства.

В 2021 году отремонтированы 10 участков автомобильных дорог общей протяженностью 10 километров на сумму 238, 7 млн. рублей, в т.ч. завершена реконструкция автомобильной дороги по ул. Бр.Васнецовых.

В этом году на ремонт автодорог выделено 149,2 млн. рублей. Отремонтированы

проезд от автодороги по ул. Вятская набережная до пр. Кирова, проспект Мира, улицы Производственная, Строительная.

Объективная причина – догазификация жилых домов – не позволяет до сих пор закончить ремонт улицы Калинина.

Для Кирово-Чепецка как промышленного города особо актуальна задача обеспечения благоприятной окружающей среды, включающая в первую очередь контроль за опасными объектами и загрязняющими производствами города.

На сайте города размещается информация о радиационной обстановке на объектах филиала ФГУП «РАДОН», о результатах исследования состояния атмосферного воздуха на границе санитарно-защитных зон и промплощадках филиалов УРАЛХИМа и ГалоПолимера. Вместе с тем необходимо отметить, что информационная открытость промышленных предприятий об обеспечении безопасности работников и жителей города остается невысокой. Требуется повышения эффективности и деятельности ЕДДС города.

Сохранению и приведению в порядок парковых зон в настоящее время уделяется большое внимание. Практика частичной санитарной чистки (удаление аварийных деревьев, вывоз бытового мусора, расчистка от подроста на расстояние 1 метра вдоль тропинок и дорожек) в 2022 году дополнена опытом санитарной чистки всего лесного массива. Это требует значительного увеличения средств. Так частичная санитарная чистка парковых зон в районе детского сада 7 и в районе ул. Школьная проведена на сумму 668,6 тыс. рублей. Полная расчистка парковой зоны в районе МБОУ «Лицей» потребовала 1 млн. 350 тыс. рублей. Без поддержки предприятий города выполнить такую масштабную, но очень важную и необходимую работу невозможно. Обращаюсь к жителям города: «Чисто прежде всего там, где не сорят». Не прошло недели после завершения первого этапа уборки массива у лицей – и снова обертки от чипсов и кондитерских изделий, пустые бутылки и мешки с мусором. Неужели и в квартирах горожан так?!

Уважаемые горожане! На территории города ликвидировано 30 несанкционированных свалок общим объемом 540 кубических метров. Очень многое в городе зависит от нас, жителей. Почему мы считаем возможным создавать **НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫЕ СВАЛКИ**? И за чей счет они должны убираться?

Я вновь обращаюсь ко всем жителям города:

- Любите наш город, уважайте своих соседей.

Кирово-Чепецк всегда отличался высоким образовательным и культурным уровнем жителей. Не будем вносить сомнения в это. Тем более, что все большее число горожан включается в экологическую деятельность.

Приведу только два примера.

Участие в традиционных субботниках и экологических квестах. Так в сентябре 2022 года для жителей города был проведен экологический квест «Чистые Игры – чистый Чепецк», в рамках которого была произведена расчистка зеленого массива рядом с кольцевой развязкой.

Из засоренного пустыря удалось сделать аккуратный и проходимый зеленый массив, а значительная часть мусора и веток отправилась в переработку. Такой подход мы планируем широко применять в будущем при расчистке заброшенных участков. Сортировка мусора и дробление древесины могут стать частью любого субботника.

С каждым годом все больше горожан, предприятий и организаций города включаются в акции по озеленению города. В текущем году организованы акции по высадке деревьев и кустарников: «Добрый росток» в арборетуме (депутаты городской Думы и компания «Уралхим»), «Живи, лес» на Вятской набережной («Кирово-Чепецкая химическая компания»), высадка сирени на ул. Алексея Некрасова (Кирово-Чепецкое отделение Союза женщин), высадка черемухи в городском парке (компания Т Плюс), высадка пирамидальных тополей на ул. Сергея Ожегова (Служба судебных приставов) и др. Акции помогают решать вопрос замены старых аварийных деревьев, формирования нового городского ландшафта. Рада, что здесь мы можем рассчитывать на инициативу жителей. Важно подходить к этому вопросу системно и с пониманием требований и ограничений городской инфраструктуры.

В традиционном конкурсе «С любовью к городу» в этом году было представлено 59 клумб, цветников и целых садов. Спасибо вам за труд и красоту, дорогие цветоводы!

Благодарю всех горожан, инициативные группы, общественные организации, предприятия и учреждения, которые активно участвуют в жизни города, его продвижении и развитии. Именно ваша активность, неравнодушие и конструктивность в совокупности с механизмами социального партнерства, соучаствующего проектирования, инициативного бюджетирования и другими технологиями позволяют Кирово-Чепецку развиваться и двигаться вперед.

Именно ваша поддержка и включение в решение задач социально-экономического развития города повлияли на решение многих депутатов и мое решение выдвинуть свои кандидатуры на повторные выборы в Кирово-Чепецкую городскую Думу в сентябре 2021 года. Мы благодарим за доверие, черпаем силы и вдохновение в совместной с вами работе, в развитии социального партнерства и гражданского общества на благо и во благо города.

Благодарю жителей 17 избирательного округа: считаю победу на выборах в 2021 году высокой оценкой моей работы как депутата Кирово-Чепецкой городской Думы

пятого созыва, в то же время, став депутатом нового созыва, понимаю и принимаю ответственность за ваше доверие и выбор.

Мы продолжаем вместе благоустраивать 9 микрорайон, используя разные программы и механизмы. Нет ни одного, реализуемого на территории города проекта инициативного бюджетирования, который бы не пришел в микрорайон. Это и несколько проектов поддержки местных инициатив, и муниципальный проект гражданских инициатив, и проект формирования комфортной городской среды, и проект «Народный бюджет». Почему именно в 9 микрорайоне такое количество проектов? Есть несколько причин, главное ЖЕЛАНИЕ изменений, АКТИВНОСТЬ, КОНСТРУКТИВНОСТЬ и ВЗАИМОПОНИМАНИЕ. В 2022 году реализован большой и главное жизненно необходимый проект по ремонту пешеходного спуска от многопрофильного лицея к улице 60 лет Октября. Нас ждут новые проекты. Вместе мы сможем сделать все!

Эти же слова я гордо повторяю и в отношении всех общественных организаций города, которых за год стало больше: создано пять новых ТОСов, две новые общественные организации без образования юридического лица, новая автономная некоммерческая организация «Студия развития и досуга «Территория возможностей», разрабатывают уставы еще две некоммерческие организации. Между различными объединениями заключаются соглашения о сотрудничестве, цель которого – создание единого социального пространства на территории города, оказание взаимных услуг, участие в совместных практических проектах и других видах совместной деятельности, оказании информационных услуг и консультативной помощи по различным аспектам деятельности, потому что «Объединившись, мы сделаем мир лучше!». Приведу только один факт: сегодня на территорию города некоммерческими организациями привлечено более 10 млн. рублей по ВОСЬМИ! проектам - победителям Фонда президентских грантов, регионального грантового конкурса для социально-ориентированных некоммерческих организаций и грантовых конкурсов благотворительных фондов. ВЕРЮ, ГОРЖУСЬ и КЛЯНУСЬ и дальше помогать и работать вместе с вами.

Аспект, оказывающий значительное влияние на достижение стратегической цели - социальное партнерство. Без него мы не смогли бы реализовать начатые проекты и войти в новые. Социальное партнерство расширяется как за счет новых участников, так и за счет направлений партнерства. Увеличивается и объем предоставляемых ресурсов. Помимо информационных, организационных и финансовых ресурсов, это еще наставничество инженеров предприятий – залог развития детского технического творчества, это юридическое сопровождение, необходимое в условиях растущего числа реализуемых проектов и еще большего числа проверок, это консультации технических и IT-

специалистов.

«Реки времени», парка «Южный», бессмертного полка и многотысячного шествия в День Победы, праздника Дня города, общегородских мероприятий, «Жаркого льда», большого футбола, детских инженерных лабораторий и технопарков и многого, многого другого не было бы. Не было бы яркости, масштабности, новации. Не было бы атмосферы единения и гордости за город, предприятия и жителей. Не было бы решения о строительстве в 2023-2026 годах мостового перехода через реку Чепца. Не было бы планов по развитию экономики: мы вернулись к вариантам создания территорий опережающего экономического развития в городе. Не было бы дальнейшего благоустройства городских территорий. Не было бы без понимания, активности и совместной деятельности по развитию Кирово-Чепецка.

Благодарю за это всех горожан, депутатов и аппарат городской Думы, администрацию города, руководителей предприятий, учреждений, Губернатора, Правительство и Законодательное Собрание региона, членов Совета Федерации от Кировской области!

Спасибо всем, кто живет в Кирово-Чепецке, кто живет Кирово-Чепецком, кто верит в Кирово-Чепецк!

Имею честь служить Кирово-Чепецку!

Спасибо за внимание!